

中青报 中青网见习记者 韩 颢

与人打羽毛球伤到对方眼睛要不要赔偿?同车好意搭载出了事故是否担责?婚前隐瞒疾病是否可撤销婚姻关系?《中华人民共和国民法典》被誉为“社会生活百科全书”,自1月1日正式施行近一个月来,全国多个法院陆续宣判了民法典实施后的“第一案”,体现了以人为本的法治理念。

首次使用。一场比赛中,周先生打出的羽毛球击伤了宋先生右眼。宋先生以周先生侵犯其生命权、健康权、身体权为由诉至法院,要求周先生承担侵权责任,赔偿医药费等损失。依据民法典新规,法院认为,宋先生应清楚此项运动具有一定危险性,自愿参加比赛,应当认定为自甘风险,故驳回其全部诉讼请求。

体育活动健康有序开展。1月4日,南京 好意同乘 第一案开庭审理。车主江平(化名)与同事在自驾游途中翻车,坠入路边水库,江平与两名同事死亡。事故发生后,其中一名死者的家人提起诉讼,要求江平的家人承担事故全部责任,赔偿包括死亡赔偿金、丧葬费等共计110万元。



扫一扫 查看详情



中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

全国人大常委会为“红头文件”纠错

2021年1月24日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果,深刻阐述全面从严治党从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争,充分发挥全面从严治党引领保障作用,以强有力的政治监督,确保十四五时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀,具有很强的政治性、思想性、指导性,是推进全面从严治党纵深发展的行动指南。习近平总书记对纪检监察干部队伍寄予殷切期望,提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,旗帜鲜明讲政治,知责于心、担责于身、履责于行,坚决把全部部署的各项任务落实到位。

全会指出,2020年,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民统筹推进五位一体总体布局,协调推进四个全面战略布局,攻坚克难、化危为机,砥砺前行、开拓创新,百折不挠办好自己事,推动党和国家各项事业取得新的重大成就,充分彰显党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势,在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪委监委坚持不懈学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,以高度政治自觉担负起两个维护重大责任,坚持严的主基调,稳中求进、坚定稳妥,在防控疫情斗争、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等大战大考中忠诚履职尽责,纪检监察工作高质量发展深入推进。紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况强化政治监督,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,持续整治形式主义、官僚主义,防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮。坚守政治巡视定位,抓好巡视整改和成果运用,完善巡视巡察上下联动工作机制,深化纪检监察体制改革,发挥专责监督作用,促进党内监督同其他监督贯通协同,一体破解对一把手监督和同级监督难题。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐战略目标,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,深化金融、国企、政法等领域反腐败工作,着力整治群众身边腐败和作风问题,精准运用四种形态,扎实做好以案促改。加强纪检监察机关自身建设,强化自我约束,自觉接受监督,坚决防止灯下黑。全会总结了过去一年实践中形成的认识,在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设中存在的主要问题,要求高度重视、切实加以解决。

全会提出,2021年是实施十四五规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是我们党成立100周年。做好纪检监察工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,坚定不移全面从严治党,坚持和完善党和国家监督体系,忠实履行党章和宪法赋予的职责,有力推动党中央决策部署有效落实,围绕现代化国家建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化纪检监察体制改革,扎实推进规范化法治化建设,切实加强干部队伍建设,为十四五开好局提供坚强保障,以优异成绩庆祝建党100周年。(下转2版)

中青报 中青网记者 焦敏龙 王亦君

没有本地户籍不能开出租车网约车,买机票要另付机场建设费,当公民、组织对这些“红头文件”的合规合法性有异议,该怎么办?

全国人大常委会法工委主任沈春耀1月20日向十三届全国人大常委会第二十五次会议作关于2020年备案审查工作情况的报告(以下简称《报告》)时介绍,2020年全国人大常委会办公厅共收到报送备案的行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、特别行政法规等1310件;共收到公民、组织提出的审查建议5146件,为历年最多,其中属

于全国人大常委会审查范围的有3378件。

沈春耀表示,一年来,全国人大常委会法工委进一步加大对报备的行政法规、司法解释、特别行政区法律的审查工作力度,加强备案审查制度和能力建设,备案审查工作取得了新进展。

备案审查紧贴群众切身利益

报告指出,2020年,全国人大常委会法工委对存在违背宪法规定、宪法原则或者宪法精神,与党中央的重大决策部署不相符或者与国家的重大改革方向不一致,违背上位法规定,或者明显不适当等问题的,区分不同情况分别予以纠正、作出处理。报告中

提到了三件合宪性审查案例。

2020年全国政协委员朱征夫提出,收取机场建设费涉及对公民私有财产的征收,应进行合宪性审查。全国人大常委会法工委经审查发现,征收民航发展基金(即机场建设费)依据的是国务院文件和有关部门规章,与2014年修改后的预算法关于“政府性基金依照法律、行政法规征收”的规定不符。目前,全国人大常委会法工委已向司法部提出,如需继续征收民航发展基金,应及时完善相关法律或行政法规依据。

另一件合宪性审查案例是2020年9月由公民向全国人大常委会法工委提交的,建议审查昆明、南宁、武汉、太原、石家庄5个城市出租汽车管理条例,指出条例中“要求在本市出租汽车或网约车司机需要本地户籍或居住证

违反了相关上位法规定,构成严重的就业歧视,阻碍了出租车行业“稳就业”功能的实现。

经审查,这一规定不符合党中央关于“引导劳动力要素合理畅通有序流动,营造公平就业环境,依法纠正身份、性别等就业歧视现象,保障城乡劳动者享有平等就业权利”的改革要求,已要求制定机关作出修改。

第三件合宪性审查案例与最高人民法院对于人身损害赔偿规定的一则司法解释有关。这份自2004年5月1日起施行的《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》规定,在人身损害赔偿案件中,对城镇居民和农村居民分别以城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入作为计算残疾赔偿金和死亡赔偿金的基准。(下转2版)

山东笏山金矿事故救援有重大进展

被困14天 11名矿工成功升井



报道追踪

本报山东栖霞1月24日电(中青报 中青网记者邢婷) 最想让人知道我我还活着!当一名重返地面的被困矿工说出这句话时,现场救援人员无不热泪盈眶。今天上午,随着救援通道提前打通,山东笏山金矿事故救援有重大进展,从11时13分起,在接下来的4个多小时里,11名被困井下14天的矿工顺利升井。与此同时,搜寻其他10名失联矿工的努力仍在继续。

11时13分,4中段一名身体极度虚弱的矿工首先被发现,该矿工顺利升井后迅速被送往医院救治。接下来,之前和应急救援指挥部取得联系的5中段10名被困矿工分4批陆续升井。几名身体状况良好的矿工可自行站立,能在救援人员搀扶下正常行走。

现场救援时,受困矿工的升井顺序按先后轻重进行,伤势较重的首先升井。因井下有1米水深,所有升井矿工均需佩戴眼罩,避免强光刺激。目前,升井矿工已被送往相关医疗救治点进行救治。

针对今天出现的重大救援进展,应急管理厅矿山救援中心总工程师肖文儒解释,根据之前清障情况,专家原本测算需15天甚至更长时间,但在24日上午救援人员清障时发现,大的堵塞物清除后,障碍物下面出现大的空洞,清障由此出现重大进展,整个救援进度突飞猛进。

尽管此次救援遭遇井筒瓶颈、不利于钻孔的复杂地质条件、井下水位上涨等众多困难,但现场救援一刻不停歇,救援方案不断调整,各方专业救援力量和装备火速集结。截至1月23日晚,救援现场已有17支专业救援队伍和1支消防救援队伍,共有救援人员633人,救援装备407台套。

一名被困矿工成功升井。 新华社记者 陈 灏/摄

奔赴基层 感受特别的年味



□ 青 平

过了腊八就是年,年味已越来越浓。年味就是人气,那让人魂牵梦萦的年味里,就是一个家,就是一个国。疫情减少了流动性,但挡不住亲情和年味。中国很大,各地过年风俗不同,相同的是,越在基层,年味越醇厚。新春,是家和团圆的召唤,也是火

热基层的召唤。

常有人感慨年味越来越淡。想起摄影圈一句名言,如果你的照片不够好,那是因为你离得不够近。年味也是如此,如果你觉得年味淡了,可能是因为离基层不够近。尤其是年轻的朋友们,多扑向火热的基层,多感受一线氛围和倾听一线声音,多与基层劳动者交流,更能感受到年味。疫情防控让人与人之间的物理距离有了隔断,但隔离不了年味,隔离不了奋斗的人对幸福感和获得感的分享。

年味是什么?对一个家来说,可能是爸妈做的年夜饭,是老人的唠叨,是孩子愿望的满足。而对社会这个大家庭来说,是劳动者、奋斗者、努力者一年积累的

那些故事,是幸福获得感分享,是身边变迁的记录和叙述。辛苦一年,坐下来盘点一下,分享喜悦,记录变化,长高了长大了,进步了,加油鼓励,寄望一年好过一年,这就是年味。一元复始,万象更新,国正秋盛,家和万事兴,千家万户的春联上写的,不正是这些吗?

人们常感慨如今的年味淡了,其实并非如此。如果我们能跳出自己习惯的茧房,跳出常刷的社交朋友圈,从电脑前起身,多跟身边的人聊聊,多到火热的生活中去感受,当天志愿者,做一个记录者,关注那些熟悉的陌生人,就能感受到那种年味。多与人交流,特别是与那些努力奋斗的人多交流,

听他们的故事,才更能懂得奋斗的意义。

年的时间刻度,记录着一个社会一个国家深刻的变迁。年味,往往就是这种变迁的纹理,我们用心去体味,才能感知到。面对突如其来的新冠肺炎疫情,经历了极不平凡的一年,每个人都很难。国的不容易,家的不容易,年味对我们尤其珍贵。新春走基层,关爱医务工作者、疾控人员、社区干部、公安民警、志愿者们,感受普通人的努力。看看普通人怎样用双手保护别人的幸福、创造自己的幸福,撑起这不平凡的一年。我们还要关心实现全面小康路上那些克服因难攻坚脱贫的人们,他们的笑容,他们的获得感和幸福感,更有年味的代表性! (下转7版)

不管多晚的订单都有人送

探访北京唯一高风险区战疫防线

中青报 中青网见习记者 张 艺

一边是日夜奔忙,一边是隔离焦虑,在北京唯一的高风险区,一线战疫者如何保障社区正常运转?

天官院街道融汇社区是目前北京唯一的高风险区。1月22日,中青报 中青网记者在北京市大兴区天官院街道看到,这里封闭管控范围再次扩大,形成3层管控。街道主任邵全介绍,核心区是有新冠肺炎确诊病例

的融汇社区,全面封闭,不进不出,居民足不出户;第二层是其周围4个社区,实行准封控,封控前未归的居民可返回社区,但需参加核酸检测;第三层是新新增的11个社区,居民居家观察,非必要不外出。

邵全告诉记者,现在开展的每日健康监测和一些防控措施,可能会给居民生活带来不便。他希望居民能给予理解支持,他们要做的是全力保障社区正常运转。

在封闭小区门口,码放着一个个锥桶,每个锥桶代表一个楼门单元,居民在网上下

单后,物品会被按照单元摆在不同锥桶旁,消杀后由志愿者挨家挨户送到居民家门口。

小区封闭头几天,大多数居民都有囤货心理。物资保供组组长赵志刚透露,仅1月23日一天,几家平台的订单量已超过1万单,工作人员基本24小时连轴转。他们的工作时间随着居民的下单时间而定,不管多晚的订单,都有人送。

赵志刚解释说,为了保障老百姓的菜篮子,大兴商务局紧急对接了6家大型超

市,安排近百辆蔬菜直通车直达社区,每天增加的供货量是平时的2-3倍。

负责融汇社区保供的工作人员郭雨坦言,一些前来支援的志愿者对社区不熟悉,光是找门楼单元就要花上几分钟,物资送到居民手里稍有延迟,居民难免会有小情绪,需要相互理解。

在1月17日之前,郭雨对融汇社区也不太了解,他是天官院街道紧急派来支援的干部。那天,融汇社区出现首例病例,郭雨接到通知时本已睡下,之后连夜赶往疫情中心。夜里12点半,他们挨家挨户敲门,通知居民,小区即将封闭管理,并摸排各家各户的核酸检测情况,直到凌晨4点多才结束。

融汇社区原居委会工作人员也被隔离,郭雨和其他17名同事充当起临时居委会,将原先的账目再次细化,15栋楼、29个楼门、6000多名居民,被分为5个大网格、17个小网格,包楼包户。(下转2版)



1月23日,北京大学高校学生在校车上展示福字。1月22日至25日,北京大学综合寒假离校学生基本情况以及学生宿舍分布等信息,在做好新冠疫情防控的前提下,分批次将3000余名离校学生送往北京站、首都机场等送站目的地,保障学生顺利离校。 新华社记者 任超/摄